PROFESSORA SONIA
FUVEST 1995 — Segunda fase — Fisica — (11/01/1995)

Q.01

Uma caneta move-se ao longo do eixo y com um movimento harmbnico simples. Ela
registra sobre uma fita de papel, que se move com velocidade de 10 cm/s da

direita para esquerda, o grafico representado na figura.
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a) Determine a funcgédo y(x) que representa a curva mostrada no grafico.

b) Supondo que o instante t = 0 corresponda a passagem da caneta pelo ponto

x =0 e y =0, determine a fungédo y(t) que representa seu movimento.

c) Qual a frequéncia, em hertz, do movimento da caneta?
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Q.02

A figura representa um plano inclinado CD. Um pequeno corpo é abandonado em C,
desliza sem atrito pelo plano e cai livremente a partir de D, atingindo

finalmente o solo. Desprezando a resisténcia do ar, determine:

a) O médulo da aceleracdo 'a' do corpo, no
trecho CD, em m/s’. Use para a aceleracido da

gravidade o valor g = 10 m/s”.

b) O wvalor do médulo da velocidade do corpo,

imediatamente antes dele atingir o solo, em

m/s.

c) O wvalor da componente horizontal da
4m velocidade do corpo, 1mediatamente antes

dele atingir o solo, em m/s.

Q.03

Trés cilindros iguais, A, B e C, cada um com massa M e raio R, sdo mantidos
empilhados, com seus eixos horizontais, por meio de muretas laterais verticais,
como mostra a figura a seguir. Desprezando qualquer efeito de atrito, determine,

em funcdo de M e g:

a) O médulo da forca Fas que o cilindro A

exerce sobre o cilindro B;

b) O médulo da forca Frs que O piso exerce

= Y sobre o cilindro B;
c) O médulo da forga Fuc que a mureta exerce

sobre o cilindro C.
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Q.04

Dois pequenos corpos A e B de massas iguais a M, estéo presos as extremidades de
uma barra rigida, de massa desprezivel e de comprimento L. O sistema gira
livremente sobre um plano horizontal em torno de um pino P fixo no plano, como

mostra a figura adiante. Despreze qualquer o atrito. O sistema é posto em

rotacdo, sendo V, o méddulo constante da velocidade do corpo A.

a) Qual o médulo Vg da velocidade do corpo B?

A
. . . b) Qual o wvalor da razdo entre os méddulos

das forcas resultantes que agem nos corpos A

£ ~ 12 N
| € >| ¢ >|
L/3 21./3 e B, respectivamente?
al Determine, em funcao dos dados do
problema, o valor do médulo Fp da forca que o
pino P exerce sobre a barra.
Q.05

Um corpo de massa m estda em movimento circular sobre um plano horizontal, preso
por uma haste rigida de massa desprezivel e comprimento R. A outra extremidade
da haste estd presa a um ponto fixo P, como mostra a figura (em perspectiva). O
coeficiente de atrito entre o corpo e o plano é p, constante. Num dado instante,
o corpo tem velocidade de médulo V e direcdo paralela ao plano e perpendicular a

haste.

a) Qual deve ser o valor de V

para dgque o corpo pare apds 2

(duas) voltas completas?

- .
g \
( p m b) Qual o tempo gasto pelo corpo
R +
~ Y para percorrer a Ultima volta
S -
T —

—_ — antes de parar?

c) Qual o trabalho realizado pela forca de atrito durante a ultima volta-?
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Q.06

Um recipiente cilindrico de eixo vertical tem como fundo uma chapa de 2,0 cm de
espessura, e 1,0 m®> de &rea, feita de material de massa especifica igual a 10.000
kg/m®. As paredes laterais sdo de chapa muito fina, de massa desprezivel, e tém
30 em de altura, medida a partir da parte inferior da chapa do fundo, como
mostra, esquematicamente, a figura. O recipiente estd inicialmente wvazio e
flutua na agua mantendo seu eixo vertical. A massa especifica da agua vale 1.000

kg/m3 e a aceleracdo da gravidade vale 10 m/s?. Despreze os efeitos da densidade

do ar.

a) Determine a altura h da parte do
- recipiente que permanece 1imersa na

agua.

ar ar

? ; b) Se colocarmos agua dentro do
recipiente a razao de 1,0
litro/segundo, depois de gquanto tempo o

recipiente afundaré?

Q.07

A figura mostra o corte transversal de um cilindro de eixo vertical com base de
drea igual a 500 cm?, vedado em sua parte superior por um émbolo de massa m que
pode deslizar sem atrito. O cilindro contém 0,50 mol de gd&s que se comporta como
ideal. O sistema estd em equilibrio a uma temperatura de 300 K e a altura h,
indicada na figura, vale 20 cm. Adote para a constante dos gases o valor R = 8,0
J/mol, para a aceleracdo da gravidade o valor 10 m/s? e para a pressédo

atmosférica local o wvalor 1,00><105 N/m?. Determine:
a) A massa do émbolo em kg.

b) Determine o trabalho W realizado pelo gés

quando sua temperatura é elevada lentamente até

h 420 K.
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Q.08

Uma fonte sonora em repouso no ponto A da figura adiante emite, num géas, ondas
esféricas de frequéncia 50 Hz e comprimento de onda 6,0 m, que se refletem em
uma parede rigida. Considere o ponto B da figura e as ondas que se propagam

entre A e B diretamente (sem reflexdo) e refletindo-se na parede. Determine:

a) A velocidade de propagacdo dessas

ondas.

b) A diferenca entre os tempos de

20m Ppropagacdo das duas ondas entre os

;i 30m }E pontos A e B.

parede W
L I R T T N L S T T S 0 s

c) A diferenca de fase entre as duas

ondas no ponto B, medida em radianos.

Q.09

Considere o circuito representado esquematicamente na figura. O amperimetro
ideal A indica a passagem de uma corrente de 0,50 A. Os valores das resisténcias
dos resistores R; e Ry e das forcas eletromotrizes E; e E, dos geradores ideais

estdo indicados na figura. O valor do resistor R, ndo é conhecido. Determine:

a) O valor da diferenca de potencial

D 7N
AAAN # { A ) entre os pontos C e D.
Ry = 150 O
. b) A poténcia fornecida pelo gerador
— B =60V (R, R,=10Q Ei.
¥ >

— B, = 4,0V

+
[
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Q.10

A figura mostra, num plano vertical, uma regido de sec¢do quadrada, de lado L,
onde existe um campo elétrico de mbéddulo E, vertical e apontando para baixo. Uma
particula de massa m e carga ¢, positiva, penetra no interior dessa regiédo
através do orificio O, com velocidade horizontal, de mbédulo V. Despreze oS

efeitos da gravidade.

a) Qual o valor minimo de V para que a

particula saia da regido através da

jil IL‘/4 janela CD mostrada na figura?

b) Introduz-se na regido considerada um

ll
< |

campo magnético B (inducdo magnética)

L/2

lI*/‘g com direcdo perpendicular a folha de

papel. Qual devem ser o mbédulo e o

1T, 5 sentido de B para que a particula com
velocidade V se mova em linha reta nesta

regido?
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